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Problema 1. Considere un tubo de forma circular de radio R que se encuentra rotando con velocidad 

angular constante o respecto de un eje vertical que pasa por el centro del círculo.  Por el interior 
del tubo se puede desplazar sin roce una partícula de masa m. Inicialmente la partícula está en 
reposo en el punto más alto del tubo.  En algún momento una pequeña perturbación la hace caer 
por su interior. 

Para el momento cuando la partícula se haya desplazado un cuarto de círculo por el interior del 

tubo ( = /2), determine: 

a) Velocidad angular d/dt de la partícula (1.5 
pts) 
 

b) Velocidad absoluta de la partícula en ese 
instante (1.5 pts.) 
 

c) Componente radial de la fuerza que la pared 
del tubo ejerce sobre la partícula (Nr) (1.5 
pts) 
 

d) Componente en dirección perpendicular al 
plano definido por el tubo, de la fuerza que 

la pared del tubo ejerce sobre la partícula (N). (1.5 pts) 

 

 

Problema 2. El sistema tubular mostrado en la figura gira alrededor de un eje vertical con una 

velocidad angular de magnitud constante o. Un pequeño cilindro P de masa m se puede mover sin 
roce dentro del tubo horizontal. El cilindro está sujeto por una cuerda que pasa por una pequeña 
polea y sale por la parte inferior del conjunto. El extremo de la cuerda es traccionado de una forma 
tal que se mueve con rapidez constante vo hacia abajo.  

Considere que en t = 0, el cilindro P se encuentra a una distancia r0 de la polea. 

a) Determine la aceleración del cilindro en función del tiempo (2 ptos). 



Para el instante en que la distancia entre el cilindro y la polea 

ha disminuido a la mitad, determine: 

b) magnitud de la fuerza de contacto que el tubo ejerce sobre 

el cilindro (2 puntos) 

c) tensión de la cuerda (2 puntos) 

 

 

 

Problema 3. Considere un cilindro de radio R y una cuerda ideal de largo L (L > R) con uno de sus 

extremos fijo a un punto en la parte más alta del cilindro.  La cuerda se encuentra extendida y en 

posición horizontal, unida en el otro extremo a una partícula. En un cierto instante se suelta la 

partícula desde esa posición cayendo por efecto de la gravedad, siempre atada a la cuerda, de modo 

que ésta forma un ángulo  con la dirección horizontal (ver figura), a medida que se enrolla en el 

cilindro. 

a) Utilizando como referencia el sistema cartesiano ortogonal (x,y) indicado en la figura, con 

el eje x en la dirección horizontal y el eje y en la dirección vertical, determine el vector 

posición de la partícula en función del ángulo  y de los otros parámetros del problema (R y 

L) (3 pts) 

 

b) Determine la rapidez de la partícula en esa posición en función de  d/dt y de los 

parámetros R y L. (3 pts) 

 

 

 



Control 1
P1
a) Debido almovimiento usamos coord . esféricas ( con r = R , constante ) .
Identificamos las fuerzas,

F) Componente radial de la fuerzade la pared
d) " azimutal " "

E) Gravedad

Sabemos que el peso es de la forma - mg Á
= - mglcosoñ - sinoÓ ) .

Usamos segunda Ley de Newton

MI= m ( (ü - RÓ
'

- rÁ sirio ) ñ + (RÜ +2inÓ - r¡sino coso )Ó + LRÜsino + 2ir IÓ sin 0-+2RÓÓCOSOÍ )

= Nrñ + No ¢ - Nngcosltñ + mgsinQÓ 11 ) (+ 0.5pts)

donde Ó = W. ⇒ Ó = O
,
r= R⇒ ir = E-0

, reemplazamos esto y formamos nuestras ecs .

escalares .

ñ ) -MIRÉ + RW.'sirio ) = Nr - mgcaso (2)

Ó)m ( RÜ - RWisin -0 cosa ) = mgsin0 (3) (+0.3pts)

Á) 2mRW. ÓCOSQ = No (4)

Notamos que podemos conseguir Ó de (3) con trueago demecánica

(3) → MR ÓDÓI = mg sin0-tmRW.sino coso f)¡DQ

⇒ MR ¡ ÓDÓ = mg /¡sinode + mRwi [sino casado
O O

⇒ MI Ü = -mg ( caso
- 1) - mrwó (caía - 1)

2

⇒ ⑤(a) = | - 2µg (caso
- 1) - Wilcox - 1)

'

(5) } tomamos el+ porque cae
.

en + Ó

donde consideramos que por la pequeña perturbación Ólt-01=0 . Evaluamos en ITIL

⇒ ÓLO:*/2) =p 2,9-2 + Wo
" (t 0.7 pts)

b) Calculamos la velocidad uno:
G-a ir + RÓÓ + ró sino Ó

a R f- 2µg (caso - 1) - wilcoéo - 1)
'
Ó + Rw. sino ¢

Wakanda D-= a-12



⇒ Elo -

-ñl2) = Rqf2gztw.TO + RW. Ó (+1.5pts )

* Nota : En verdad se pedía la rapidez , pero no se dejó claro, así que se toma como bueno haber
llegado únicamente a la velocidad VTO -

-ñ/2)

v. HEH = ✓ A + r + rajó sin>0
, reemplazamos |

⇒ V10)=p RZ( - 2µg (caso - 1) - W.Y casi0--1 )) t R
'Wi sin>O

⇒ V0⇒'" =✓ RZ ( ¥2 +wó ) + Rzwó
a ✓zgjz + zpíwó

|[
°"""

C) Para encontrar Nr (0--11-12) Usamos la donde ya conoceremos la expresión de ÓLOI , (5) .

(2) → Nr = mg caso - MR ( -29g (cosa - 1) - Wi (casi0--1 )) - mRwósirio

⇒ Nr 10=11-121 = - m R ( ¥2 +Wii ) - MRWOZ =
- 2mg - 2mRweí (+1.5pts)

d) Usamos (4)
No = 2mRW. | - 2,12 (caso

- 1) - W.Y casi0 - 1)
'
caso

⇒ No lo = +121 = 0 ( + 1.5 pts )



P2
a) Usamos coord. cilíndricas . Identificamos las fuerzas

f) Tensión de la cuerda
¢) Normal de la pared en la dirección azimutal
E) Gravedad y normalde lapared en ti ( se cancelen)

Usamos 2da Ley de Newton Para la parte b)
--

m a- = m l ( j - p ÓY p + ( 2gÓ + pÜIÓ ) = -Tj + No Ó (N (+ 1.0pts )

Por enunciado sabemos que ¡ = - O. ⇒ ¡ = 0 , ¡ = Wo ⇒ IÓ = 0
, reemplazamosy formamos

nuestras ecs .
escalares

f) - mpw.
'
= - T (a)

§ ) -2mV. No = Nq (3)

Para conseguir fltl integramos j ,

ddzf = - Oo / ¡dt ⇒ ¡df = - Uoftdt ⇒ f. LH = r. - oot (+1.0pts )
O ro O

Asíque la aceleración en función del tiempo es:

a-A) = - ( no - Uot ) wo
'

¡ - 200W. IÓ (+1.0pts )

b) De (3) tenemos que la fuerza que ejerce el tubo es constante

Ñ - NoÓ + Natá = -2mV. W. + mg (+0.6pts ( 0.3 cada normal ))

⇒ N = HÑH =MI 40ówótg
" (+0.4 pts ) (-0.2 si no consideró alguna

normal)

C) Para la tensión usamos (2) con f = r. /2

⇒ Ti f- r./2)
=

MIWi (+2.0pts) (
- 0.5 si no evaluó f. = lo /2)



P3
a) Las fuerzas actuando sobre la partícula son la tensión y el peso

q
Habiendo descompuesto la tensión en íyj hacemos 2daLey de Newton

- - - - -
-
-

- má = m ( Ii tijj ) = -mgj + Tsinoj - TCOSQI (1)¥¡¡ O R Armamos nuestras ecs
.
escalares :

RT : n
<
Rsinlt
÷

.

<
(L-RQKOSQ

>
n

. .

¢
.

¡ Tano E)MÍ = - TCOSO
paso ¡€

-
- -

-Foso
"

y (L-RQ)sino

j ) my
"

= -mg + 1-sino ✓
!!# Era

✓

Por el dibujo de la derecha tenemos que la posición está descrita (en cartesianas) como:

ñ = ( Rosina + (L - RQ) caso )it (RCOSQ - (L - Ro)sino )j ( a ) (+3.0pts)

b) Para la rapidez primero calculamos la velocidad, derivamos (2)

G- = É = ( RCASOÓ - RÓcosa - (L-Ro ) sinoE) I + ( - RSINQÓ +RÓsino - CL-RotcasoÓtj ,

asíque la rapidez es

0=1151/=✓ ( Rcasfoi.RO#-(L-RO-)sin0-0-Y+(-Rsin/-0-tRWn--CL-R0I casoÓY
= V (L- ROT sin>OÉ' + ( L-RQY casiOÓ

'

= (L-Ro , Y esto tan simple? ? (+3.0pts )

* Nota : La parte en roja no se considera (este es unproblema de cinemática)

D Notas sobre el peritaje ( V-pi.ie 11,23} ) :

- Se bonificación +0.1pts si se llegóal resultado tomasdesarrollado posible
( queda en su expresión más corta y simple)

- Se penaliza con -0.2pts si no se evaluó cuando se debía o se evaluó mal
Entiéndase evaluar cormo reemplazar con f- lo /2 ,

e.g. , en
la expresiónde la

tensión


